
Кружковое объединение «Природа и творчество» 3 группа. 

Дата: 13.12.2024 

Конспект занятия по теме: «Викторина «Кормушка для воробья». 

Цель: Расширить кругозор учащихся, обратить внимание на трудное 

существование птиц зимой; 

Задачи: 

Прививать любовь к природе и воспитывать гуманность, рассказать о пользе 

птиц, об их охране. 

Познакомить с многообразием и особенностями зимующих в наших краях 

птиц; 

Ход занятия. 

1.Вводная часть. 

Здравствуйте ребята. 

Закройте, ребята глаза. Что вы представляете себе? 

- В какое время года можно услышать голоса птиц? 

- А как вы думаете, можно сейчас услышать такое чудесное птичье пение? 

- Почему? 

- Когда поют птицы? (Когда тепло и сытно) 

Зимой птицам не до песен, голодно им. Многие из них, так и не дождавшись 

весны, гибнут. 

Как птицам перезимовать? 

Известно, что у птиц, 

Нет ни халатов ватных, 

Ни байковых рубах. 

У многих даже нет гнезда: 

Они в грозу, и в град, 

И под дождѐм, и в холода 

На ветках сидя спят. 

Но кто же им даѐт приют, 

Когда снега метут? 

Бывают птицы разные. 

Одни боятся вьюг 

И улетают на зиму 

На добрый, тѐплый юг. 

Другие- те народ иной, 

В мороз над лесом кружат, 

Для них разлука с родиной 

Страшнее лютой стужи. 

К их перышкам взъерошенным 

Не пристают снежинки, 

Они и под порошами 

Резвятся для разминки. 

 

 

Но если долго снег идѐт 



И долго длится вьюга 

Тогда, друзья, приходится 

Пичугам нашим туго. 

2. Основная часть. 

 
- Сегодня мы с вами будем говорить о том, как бы птицам пережить трудное 

зимнее время. Во время метелей и сильных морозов много птиц погибает от 

голода, особенно в конце зимы, когда почти весь корм съеден. Особенно 

страдают синицы. Из 10 синиц зиму переживает только одна. 

- А как называются птицы, которые улетают на юг? (перелѐтные) 

- А почему они улетают? (нет насекомых, которыми они питаются, нет 

семян) 

- А как называются птицы, которые не улетают? (зимующие) 

- Каких птиц вы знаете? (воробьи, вороны, синицы, сороки, дятлы) 

- Эти птицы всю зиму проводят вместе с нами, стараются порадовать нас 

своей красотой и необычными звуками. Но им очень трудно. 

Сугробами засыпаны 

Бугры, дворы, дорожки. 

Не могут пташки отыскать 

Ни зѐрнышка, ни крошки. 

Но что делать, если папа на работе, а кормушку хочется сделать прямо 

сейчас? 

Можно воспользоваться подручными средствами, например: взять пакеты из 

под молока, кефира или взять пластиковые бутылки. Сделать кормушку для 

птиц недостаточно, нужно регулярно заботиться о том, чтобы в ней была 

птичья еда. Кормить птиц можно только белым хлебом, а вот чѐрный опасен. 

У разных птиц есть свои предпочтения в еде. Синицы любят несолѐное сало, 

сыр и мясо. Для таких угощений даже кормушка не нужна, их просто 

подвешивают на ветку при помощи проволочки. 

Почти у всех мелких пернатых любимое блюдо- семечки подсолнуха. Умные 

птицы не глотают семечки целиком, а мастерски выклѐвывают зѐрнышко. 

Чем разнообразнее будет угощение в кормушке, тем больше разных птиц 

прилетит в "столовую". 



 
А вот и первая птица прилетела к нашей кормушке. Узнай еѐ, отгадав 

загадку. 

Спиной зеленовата, 

Брюшком желтовата. 

Чѐрненькая шапочка 

И полоска шарфика (синица) 

Я весь день ловлю жуков, 

Ем букашек, червяков. 

Зимовать не улетаю, 

Под карнизом обитаю (воробей) 

Окраска сероватая, 

Повадка вороватая. 

Известная персона 

Кто она? (ворона) 

 

Чернокрылый, красногрудый. 

Он везде найдѐт приют. 

Не боится он простуды - 

С первым снегом тут как тут (снегирь) 

 

Он в своей лесной палате 

Носит чѐрненький халатик. 

Он деревья лечит: 

Постучит и легче (дятел ) 

 
«Кто прилетел на кормушку?» 



 
Посмотрите на картинку и скажите: 

Кто на ветке дерева? - На ветке снегири. 

Кто под кормушкой? - Под кормушкой воробей. 

Кто на кормушке? - На кормушке синицы. 

Кто над деревом? - Над деревом сорока и голубь. 

Кто справа от дерева? - Справа от дерева голуби. 

Кто слева от дерева? - Слева от дерева вороны. 

Кто за деревом? - За деревом ворона. 

Кто перед деревом? -Перед деревом голубь. 

Кто как голос подаѐт?» 

Ворона (что делает?) - … каркает. 

Сорока (что делает?) - … стрекочет. 

Воробей (что делает?) - … чирикает. 

Сова (что делает?) - … ухает. 

Голубь (что делает?) - … воркует. 

Снегирь (что делает?) - … свистит. 

«Скажи одним словом» 

У сороки белые бока, поэтому еѐ называют … белобокая. 

У синицы грудка желтая, поэтому еѐ называют … желтогрудая. 

У вороны черные крылья, поэтому еѐ называют … чернокрылая. 

У снегиря грудка красная, поэтому его называют … красногрудый. 



У сороки длинный хвост, поэтому еѐ называют … длиннохвостая. 

У дятла длинный клюв, поэтому его называют … длинноклювый. 

Характеристика птиц. 

. 1.Какая птица прилетает к нам с наступлением зимы, любит питаться 

рябиной? 

(снегирь) 

2. Птица – почтальон, символ мира. (голубь) 

3. Какой птице хвост помогает не только в полѐте, но и при добывании 

пищи? (дятел) 

4. Какая птица не вьѐт гнезда и не высиживает птенцов? (кукушка) 

5. Подвижная и ловкая птица с зеленоватой спинкой и жѐлтым брюшком. 

(синица) 

6. Эта птица устраивает свои гнѐзда в обрывах над рекой. (ласточка) 

7. Какая птица любит кататься на спине коровы, лошади, овцы с тем, чтобы 

найти там пищу – насекомых, личинок? (скворец) 

8. Какую птицу называют ночной кошкой? (сову) 

Какую птицу называют лесным доктором? (дятел) 

-Какая птица имеет клюв виде креста? ( клѐст) 

-Каких птиц можно научить говорить? (попугая, ворону, сороку, скворца) 

-Какие птицы не умеют летать? (Страусы, пингвины) 

-У какой птицы на голове хохолок? (свиристель) 

-Где делает себе гнездо соловей? (на земле) 

-Какая птица не выводит птенцов? (кукушка) 

-Чем отличается ворона от галки? (ворона серая и больше галки ,галка 

чѐрная) 

-Какие птицы выводят птенцов зимой? ( клесты) 

-С прилѐтом этой птицы начинается весна . (грач) 

-Какую птицу считают символом мудрости? (сова) 

-Что зимой страшнее птицам: холод или голод? (голод) 

-Какую птицу считают самым лучшим певцом? ( соловей) 

-Какая домашняя птица предупреждает хозяина о том, что к дому подходят 

гости? (гуси, они начинают сильна гоготать) 

-Какую птицу считают символом верности ( лебедя) 

-Какие птицы прилетают к нам на зиму? (снегири) 

-Что есть у птиц, но нет у зверей? (у птиц есть перья) 

-Какие птицы, кроме совы, живут в дупле? (скворцы) 

-Почему перед дождѐм ласточки летают низко?( ловят мошек, которые низко 

летают перед дождѐм). 

-Зачем дятел стучит по дереву? (добывает личинок и червячков) 

-Какие птицы улетают на юг последними? ( утки, гуси, лебеди, т.к. питаются 

рыбой и могут добыть себе корм, пока река не замѐрзла) 

-Зачем клесту такой клюв? ( доставать семена из шишек) 

-Какую пользу приносит сова? (уничтожает мышей) 

Молодцы ребята. 

3 Заключительная часть. 



Сказочно прекрасен лес в ясный зимний день, особенно когда вдруг блеснет 

солнечный луч и осветит запорошенные снегом верхушки деревьев. И вот 

среди белоснежных хлопьев на ветвях мы видим необыкновенные «цветы».  

Давайте, ребята, так относиться к птицам, чтобы они нас не пугались, чтобы 

звонкие песни их радовали наш слух всегда. Они, так же как и все мы, 

нуждаются в заботе и внимании. Особенно зимующие птицы, ведь им так 

недостает корма в лютые морозы. 

 


